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DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 
(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 
comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 
256/10/CSP, pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 
1. Titolo del sondaggio: "A che punto siamo con la digitalizzazione in Italia” 
 
2. Soggetto che ha realizzato il sondaggio: Ipsos S.r.l. 
 
3. Soggetto committente: FPS LAB SRL 
 
4. Soggetto acquirente: FPS LAB SRL 
 
5. Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio: 6-11 aprile 2022 
 
6. Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il sondaggio 
(pubblicato sul quotidiano/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web): 
 
Affaritaliani.it 
 
https://www.affaritaliani.it/economia/formazione-digitale-velocita-e-chiarezza-ecco-chi-sono-i-manager-
del-futuro-791894.html 
 
7. Data di pubblicazione o diffusione: 20/04/2022 
 
8. Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, 
etica, ambiente etc.): digitalizzazione in Italia 
 
9. Popolazione di riferimento: Popolazione italiana 16 anni e oltre 
 
10. Estensione territoriale del sondaggio: estensione nazionale 
 
11. Metodo di campionamento (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non 
probabilistico, del panel e dell’eventuale campionamento): campione casuale rappresentativo dell’universo di 
riferimento stratificato per quote di area geografica, età e genere. Al campione in rientro è stata applicata una 
ponderazione (con metodo RIM weighting) per le variabili di genere, età, area geografica e titolo di studio. 
 
12. Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione e del 
95% e il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 0.6% e +/- 3.1% per i valori 
percentuali relativi al totale degli intervistati (997 casi). 
 
13. Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite metodologia CAWI (Computer 
Assisted Web Interviews) 
 
14. Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle 
sostituzioni effettuate: 
 

 
Interviste complete 998 49% 
Rifiuti/Sostituzioni 1032 51% 
Totale contatti effettuati 2030 100% 

 

mailto:Info_italia@ipsos.com
https://www.affaritaliani.it/economia/formazione-digitale-velocita-e-chiarezza-ecco-chi-sono-i-manager-del-futuro-791894.html
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Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa in caso di diffusione: www.agcom.it  
In caso di pubblicazione è obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata a pena di gravi sanzioni. Ipsos non si assume 
alcuna responsabilità in caso di inosservanza 
 
 
15. Testo integrale di tutte le domande (Testo delle domande e percentuale delle persone che 
hanno risposto a ciascuna domanda) 

S1 - DEM1 Lei ha …  
I__I__I Anni 
 
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
S2 - DEM2 Lei è …  

1. Uomo 
2. Donna 

 
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
S3 - Dem regione In che regione risiede? (Lista regioni) 
 
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
S4 - Dem12 Qual è l'ultimo titolo di studio che Lei ha conseguito?  

  1.  Specializzazione o master postuniversitario / dottorato        
  2.  Diploma di Laurea quinquennale o quadriennale vecchio ordinamento 
  3.  Diploma di Laurea triennale o diploma parauniversitario 
  4.  Licenza scuola media superiore                     
  5.  Licenza scuola media inferiore                   
  6.  Licenza elementare                              
  7.  Nessun titolo                   

 
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
 
S5 - Dem 13 Lei lavora oppure no? (Se Lei è casalinga, risponda “non lavora”)  

  1.  Lavoro             
  2.  Non lavoro      

 
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
SE CODICE 1 A S5 
S6 - Dem 14a - Quale è la sua professione?  

1. Imprenditore                  
2. Dirigente                 
3. Libero professionista - iscritto a un albo 
4. Libero professionista - non iscritto a un albo    
5. Lavoratore autonomo                                
6. Commerciante/esercente                             
7. Artigiano                                          
8. Quadro/Funzionario                                
9. Insegnante/docente                                 
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10. Impiegato (categorie intermedie)                   
11. Operaio (e assimilati)                             
12. Agricoltore                                       
13. Altro lavoro dipendente 

 
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
SE CODICE 1,2,3,4,8,10,13 A S6 
S6bis – Lei attualmente sta lavorando in smart working? 

1. Sì, tutti i giorni non vado in ufficio/sul posto di lavoro 
2. Sì, ma solo alcuni giorni la settimana; gli altri giorni mi reco sul posto di lavoro 
3. No, anche se avrei la possibilità di fare smart working 
4. No, l’azienda per cui lavoro non permette lo smart working 
5. No, per il tipo di lavoro che faccio non potrei fare smart working 

 
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
SE CODICE 1 A S5 
S6_Ter Nella sua professione quanto direbbe di avere a che fare con tecnologie e digitalizzazione?  

1. Moltissimo 
2. Molto  
3. Abbastanza 
4. Poco 
5. Quasi per niente 
6. Per niente 

 
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
SE CODICE 2 A S5 
S7 - Dem 14b - Quale è la sua attività?  

1. Studente   
2. Casalinga 
3. Pensionato 
4. In cerca di prima occupazione  
5. Disoccupato (ex occupato)        

 
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
SE CODICE 1-2-3 A S4 
EDU_In quale delle seguenti discipline ha conseguito la sua laurea breve/triennale o la sua laurea 
vecchio ordinamento o il suo dottorato/master?  

1. Discipline economiche 
2. Discipline giuridiche 
3. Discipline scientifiche (biologica, chimica, fisica) - matematiche 
4. Discipline ingegneristiche  
5. Discipline artistiche o architettoniche 
6. Discipline umanistiche, storiche e linguistiche 
7. Discipline sociologiche, psicologiche 
8. Discipline politiche 
9. Discipline mediche, veterinarie, farmaceutiche 
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(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
                             
S8 - Dem 18 Composizione familiare e presenza figli/età dei figli 
 
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
S12 - Dem 29  Secondo Lei, rispetto all’utilizzo delle nuove tecnologie, di internet e dei nuovi mezzi di 
comunicazione, si definirebbe:   

1. molto esperto 
2. esperto  
3. nella media 
4. poco esperto 
5. per nulla esperto 

 

(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
S14 - Dem25B Abitualmente, con quale frequenza utilizza i social network (Twitter, Facebook, Google+, 
Youtube, Ask, Instagram, Pinterest …)? 

1. Sempre connesso 
2. Più volte al giorno 
3. Tutti i giorni 
4. 3/4 volte alla settimana 
5. 2/3 volte alla settimana 
6. Una volta alla settimana 
7. Qualche volta al mese o più raramente 
8. Mai, non utilizzo i social media 

 
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
Q1 - Mi dica le prime 3 parole che le vengono in mente pensando alla DIGITALIZZAZIONE.   

1. _______________ 
2. _______________ 
3. _______________ 

 
(Totale rispondenti : 91% - Non sa: 9%) 
 
 
Q2 Quanto, a suo avviso, la digitalizzazione riguarda ciascuno sei seguenti attori del sistema sociale 
ed economico?   

 
• Molto 
• Abbastanza 
• Poco 
• per niente 

 
 
Le grandi aziende private 
 

(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 

Le piccole medie imprese 
 

(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
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Il settore pubblico/la pubblica amministrazione (Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
Le persone/gli individui come singoli (Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
La società nel complesso come insieme di persone 
 

(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 

La scuola/le università/il mondo della formazione (Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
 
 
Q3 Quali settori sono stati maggiormente interessati ad oggi dal fenomeno della digitalizzazione? 
RISPOSTA MULTIPLA 

1. Bancario/Finanziario/Assicurativo 
2. Industria del Farmaco 
3. Chimico e Biotecnologie 
4. Alimentare/agroalimentare 
5. Automobilistico 
6. Telefonia/Telecomunicazioni 
7. Trasporto/Logistica/Spedizioni 
8. Energetico 
9. Commercio e grande distribuzione organizzata 
10. Turistico 
11. Comunicazione/Media 
12. Apparecchiature medicali 
13. Formazione e istruzione 

(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
Q4 Pensando ai prossimi 5 anni quali saranno i settori che saranno maggiormente interessati dalla 
digitalizzazione? RISPOSTA MULTIPLA 

14. Bancario/Finanziario/Assicurativo 
15. Industria del Farmaco 
16. Chimico e Biotecnologie 
17. Alimentare/agroalimentare 
18. Automobilistico 
19. Telefonia/Telecomunicazioni 
20. Trasporto/Logistica/Spedizioni 
21. Energetico 
22. Commercio e grande distribuzione organizzata 
23. Turistico 
24. Comunicazione/Media 
25. Apparecchiature medicali 
26. Formazione e istruzione 

(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
Q5 Di quali delle seguenti competenze in ambito digitale direbbe di avere una buona padronanza? 
Pensi alla sua sfera personale ma, se occupato, soprattutto a quella di lavoro/professionale. POSSIBILE 
RISPOSTA MULTIPLA 
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1. Conoscere le principali applicazioni informatiche che permettono di scrivere testi, fare calcoli, gestire 
banche dati, ecc 

2. Saper utilizzare internet, sapere navigare sul web per necessità di base 
3. Saper usare le e-mail o altre modalità di comunicazione digitale (Teams, Meet, Zoom, …) 
4. Essere in grado di ricercare informazioni sulla rete ma anche di saperle utilizzarle in modo critico 

accertandone affidabilità e pertinenza 
5. Saper accedere a servizi basati su Internet ed essere in grado di utilizzarli (richieste di documenti, 

homebanking, …) 
6. Saper usare correttamente i mezzi di comunicazione interattivi (come i social network) 
7. Saper usare i linguaggi di programmazione (Java, Visual Basic, Python, C/C+…) 
8. Conoscere il  Cloud 
9. Conoscere la Blockchain, i suoi principi e le sue applicazioni pratiche 
10. Conoscere l’Internet of Thing (IoT), i suoi principi e applicazioni 
11. Conoscere l’Intelligenza artificiale e le sue applicazioni 

(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
Q6 Le competenze digitali sono e saranno sempre più importanti nel mondo del lavoro. Parlando di 
formazioni dei lavoratori, secondo lei, quale soggetto si deve far carico della formazione digitale, di 
competenze digitali?  
 

1. Esclusivamente scuole, università e realtà che hanno come missione primaria la formazione perché 
sono le più aggiornate e possono garantire una formazione a 360° 

2. E’ necessaria una partnership tra scuole/università/enti di formazione e le imprese  
3. Esclusivamente le imprese che devono garantire la formazione continua delle proprie risorse, che 

può essere dunque specifica per le esigenze dell’azienda 
4. I singoli lavoratori, la propria formazione digitale non può essere demandata ad altri 

(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
SE OCCUPATI, STUDENTI, PERSONE IN CERCA DI OCCUPAZIONE 
Q7 Per aumentare le sue competenze digitali soprattutto per la sua professionalità/il suo ambito 
lavorativo/il suo futuro ambito lavorativo che cosa le sarebbe più utile? POSSIBILE RISPOSTA MULTIPLA  

 
1. Poter avere alcune ore libere durante la settimana lavorativa da poter dedicare alla formazione 

digitale negli ambiti decisi da lei  
2. Poter avere alcune ore libere durante la settimana lavorativa da poter dedicare alla formazione 

digitale in ambiti concordati con l’azienda 
3. Avere la possibilità di collaborare per alcuni periodi con startup fortemente innovative 
4. Avere la possibilità di frequentare corsi universitari/di formazione avanzata 
5. Avere la possibilità di collaborare per alcuni periodi con aziende digitali/che operano in ambiti digital 
6. Avere formatori esterni che vengano in azienda per fare formazione specifica su misura per i bisogni 

aziendali   
7. Altro  
8. Nessuna di queste  

(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
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Q8. Il mondo del lavoro e le professioni richiedono competenze sempre più specializzate, sofisticate e 
settoriali. Quale tra ciascuna coppia di affermazioni si avvicina maggiormente al suo pensiero a 
riguardo?   
 
La specializzazione spinta renderà più difficile poter 
cambiare azienda 
 

(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 

Le persone specializzate saranno sempre più 
ricercate e valorizzate 
 
La scuola dovrà essere sempre più di indirizzo 
specifico in modo da favorire le aziende nel trovare 
personale altamente specializzato 

(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 

La scuola dovrà essere orientata ad una formazione 
generale e di competenze personali e attitudinali 
(soft skill) perché la formazione specializzata dovrà 
essere in capo all’azienda 
I lavoratori con anzianità lavorativa elevata saranno 
favoriti perché avranno acquisito competenze 
specializzate e sofisticate sul campo 

(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 

I giovani e chi è da poco nel modo del lavoro sarà 
favorito perché le aziende investiranno sempre più 
nella formazione specializzata sulle proprie esigenze 
 

 
Q9. Secondo lei cosa dovrebbe offrire un’azienda per riuscire ad attrarre talenti con spiccate 
competenze digitali ed informatiche sempre più importanti nel mondo del lavoro? Indichi al massimo 4 
risposte MAX 4 RISPOSTE 

1. Stipendio in linea alle competenze acquisite 
2. Rapidi avanzamenti di carriera 
3. Formazione continua in ambito tecnologico 
4. Formazione continua per sviluppare competenze anche non strettamente tecnologiche (linguistiche, 

soft skill, manageriali, ecc) 
5. Possibilità di viaggiare all’estero per lavoro 
6. Benefit (assicurazioni sanitarie, welfare, …) 
7. Ampia flessibilità oraria  
8. Possibilità di lavorare da remoto senza vincoli 
9. Possibilità di collaborare anche con altri soggetti esterni all’azienda su progetti specifici (università, 

centri di formazione, centri di ricerca, …) 
10. Favorire il lavoro in team per uno scambio sinergico delle competenze 
11. Altro 

 
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
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DISPLAY La digitalizzazione delle aziende e i cambiamenti che questo comporta necessitano anche un 
cambiamento nelle modalità con cui le aziende vengono gestite e guidate 
 
Q10a. Secondo lei quali sono le caratteristiche di un imprenditore, manager, dirigente di azienda in era 
di digitalizzazione? Mi dica le 4 più importanti relativamente alle CARATTERITISCHE PERSONALI.  
MAX 4 RISPOSTE 

1. Essere visionario, avere una lucida visione del futuro 
2. Essere veloce nel prendere le decisioni 
3. Possedere cultura e competenze digitali 
4. Essere disponibile a condividere la leadership quando utile 
5. Essere direttivo 
6. Capace di mettersi in gioco in prima persona 
7. Essere un bravo comunicatore, capace di comunicare efficacemente 
8. Capace di adattarsi alle circostanze e al contesto 
9. Essere in grado di attrarre consensi basati sulle proprie convinzioni 

 
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
Q10b Secondo lei quali sono le caratteristiche di un imprenditore, manager, dirigente di azienda in era 
di digitalizzazione? Mi dica le 4 più importanti relativamente al MODELLO ORGANIZZATIVO.  
MAX 4 RISPOSTE 

1. Capace di condividere le informazioni a tutti i livelli 
2. Orientato al soddisfacimento del cliente 
3. Favorire la collaborazione 
4. Favorire la competizione 
5. Capace di coinvolgere i collaboratori nelle fasi ideative 
6. Capace di coinvolgere i collaboratori nelle fasi realizzative 
7. Capace di motivare e coinvolgere i collaboratori al raggiungimento degli obiettivi 
8. Capace di gestire il cambiamento 
9. Capace di instaurare un consolidato rapporto di fiducia con i propri dipendenti 
10. Capace di implementare un corretto passaggio di competenze per la crescita delle risorse interne 

(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
Q11. Pensando alle aziende, a quella in cui lavora e/o in quelle in cui ha lavorato, quali tra le seguenti 
caratteristiche sono già presenti negli imprenditori, manager, dirigenti di azienda? Può indicarne fino 
ad un massimo di 7. MAX 7 RISPOSTE 
 

1. Essere visionario, avere una lucida visione del futuro 
2. Essere veloce nel prendere le decisioni 
3. Possedere cultura e competenze digitali 
4. Essere disponibile a condividere la leadership quando utile 
5. Essere direttivo 
6. Capace di mettersi in gioco in prima persona 
7. Essere un bravo comunicatore, capace di comunicare efficacemente 
8. Capace di adattarsi alle circostanze e al contesto 
9. Essere in grado di attrarre consensi basati sulle proprie convinzioni 
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10. Capace di condividere le informazioni a tutti i livelli 
11. Orientato al soddisfacimento del cliente 
12. Favorire la collaborazione 
13. Favorire la competizione 
14. Capace di coinvolgere i collaboratori nelle fasi ideative 
15. Capace di coinvolgere i collaboratori nelle fasi realizzative 
16. Capace di motivare e coinvolgere i collaboratori al raggiungimento degli obiettivi 
17. Capace di gestire il cambiamento 
18. Capace di instaurare un consolidato rapporto di fiducia con i propri dipendenti 
19. Capace di implementare un corretto passaggio di competenze per la crescita delle risorse interne 

 
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
Q12a. Quanto secondo lei i lavoratori delle aziende italiane sono pronti ad un cambio di stile 
manageriale nella gestione e guida delle aziende che sposi i cambiamenti legati alla digitalizzazione 
delle imprese?   
 

1. Estremamente pronti 
2. Molto pronti 
3. Abbastanza pronti 
4. Poco pronti 
5. Per niente pronti 

 
(Totale rispondenti : 100% - Non sa: 0%) 
 
SE CODICE 4-5 A Q11 
Q12b. Per quali motivi non ritiene i lavoratori pronti ad un cambio di stile manageriale?   POSSIBILE 
RISPOSTA MULTIPLA 
 

1. Il cambiamento è troppo veloce 
2. Non hanno le competenze tecniche e tecnologiche necessarie 
3. Non hanno le attitudini personali necessarie, le soft skills 
4. Sono resistenti al cambiamento 
5. Non vogliono modificare la situazione attuale 
6. Dovrebbero mettersi in gioco 
7. Dovrebbero iniziare a pensare diversamente 
8. Dovrebbero iniziare ad agire diversamente 
9. Dovrebbero aggiornare le competenze 
10. Hanno paura di perdere il loro ruolo 
11. Altro 
12. Non saprei 

(Totale rispondenti : 94% - Non saprei: 6%) 
 
Verifica della coerenza delle risposte: controllo preventivo effettuato tramite sistema CAWI, secondo 
gli standard di qualità ASSIRM.
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 ALLEGATO A      Elenco comuni 
 Alessandria 

 Abano Terme 

 Acerra 

 Aci Castello 

 Aci Catena 

 Acireale 

 Adelfia 

 Adrano 

 Affi 

 Agliana 

 Agrate Brianza 

 Agrigento 

 Agropoli 

 Alatri 

 Albano Laziale 

 Albenga 

 Albiate 

 Albignasego 

 Albuzzano 

 Ales 

 Alfedena 

 Alghero 

 Alice Superiore 

 Aliminusa 

 Almese 

 Altamura 

 Alzano Lombardo 

 Ancona 

 Andora 

 Angolo Terme 

 Annone Veneto 

 Anzio 

 Aosta 

 Aprilia 

 Arbus 

 Arco 

 Arcore 
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 Ardea 

 Arese 

 Arezzo 

 Ari 

 Asiago 

 Assago 

 Augusta 

 Aulla 

 Avellino 

 Avezzano 

 Aviano 

 Avola 

 Badia Polesine 

 Bagno a Ripoli 

 Bagnolo Mella 

 Balocco 

 Balsorano 

 Barberino Val d'Elsa 

 Bargagli 

 Bari 

 Baricella 

 Barrafranca 

 Barzago 

 Bastiglia 

 Bedizzole 

 Bellizzi 

 Bergamo 

 Besana in Brianza 

 Biancavilla 

 Biassono 

 Biella 

 Bitonto 

 Bologna 

 Boltiere 

 Bolzano Vicentino 

 Borgarello 

 Borgo San Dalmazzo 

 Borgo San Siro 
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 Borgonovo Val Tidone 

 Boscoreale 

 Bra 

 Breguzzo 

 Brendola 

 Brescia 

 Brindisi 

 Brisighella 

 Bronte 

 Brunico/Bruneck 

 Buccinasco 

 Buscate 

 Bussolengo 

 Busto Arsizio 

 Cagliari 

 Cagnano Varano 

 Cairo Montenotte 

 Caivano 

 Calcinate 

 Calenzano 

 Calimera 

 Calitri 

 Calliano 

 Caltagirone 

 Caltanissetta 

 Campagna 

 Campi Bisenzio 

 Campiglia Marittima 

 Campo Calabro 

 Campobasso 

 Campodarsego 

 Campolieto 

 Camporosso 

 Camposampiero 

 Capaccio 

 Capaci 

 Capannori 

 Capistrello 
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 Capoterra 

 Caravaggio 

 Carcare 

 Cardano al Campo 

 Cardito 

 Carignano 

 Carosino 

 Carpaneto Piacentino 

 Carpi 

 Casalmaggiore 

 Casalnuovo di Napoli 

 Casaluce 

 Casalvieri 

 Casapulla 

 Casatenovo 

 Cascina 

 Caserta 

 Caslino d'Erba 

 Casoria 

 Cassano all'Ionio 

 Cassano d'Adda 

 Cassino 

 Castano Primo 

 Castel Gandolfo 

 Castel Goffredo 

 Castel Maggiore 

 Castel San Giovanni 

 Castel San Pietro Terme 

 Castelbuono 

 Castelcucco 

 Castelfranco Veneto 

 Castellammare del Golfo 

 Castellammare di Stabia 

 Castellana Grotte 

 Castellanza 

 Castell'Arquato 

 Castelli Calepio 

 Castello di Godego 
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 Castelnovo Bariano 

 Castelnuovo Rangone 

 Castelnuovo Scrivia 

 Castelsardo 

 Castelvetrano 

 Castiglione Cosentino 

 Castronuovo di Sant'Andrea 

 Catania 

 Catanzaro 

 Catenanuova 

 Cattolica 

 Cava de' Tirreni 

 Cave 

 Cefalù 

 Celenza Valfortore 

 Celleno 

 Cenate Sotto 

 Cerignola 

 Cervarese Santa Croce 

 Cerveteri 

 Cervignano del Friuli 

 Cesenatico 

 Cesiomaggiore 

 Chieti 

 Cinisello Balsamo 

 Cirò Marina 

 Città  della Pieve 

 Città  di Castello 

 Città  Sant'Angelo 

 Cittadella 

 Civitavecchia 

 Civitella Paganico 

 Codigoro 

 Collegno 

 Colognola ai Colli 

 Comiso 

 Como 

 Conselice 
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 Copparo 

 Corato 

 Coreglia Antelminelli 

 Coreno Ausonio 

 Coriano 

 Corigliano Calabro 

 Cormano 

 Cornate d'Adda 

 Corsico 

 Cortona 

 Cosenza 

 Cossato 

 Crema 

 Cremosano 

 Crespellano 

 Crosia 

 Crotone 

 Cuggiono 

 Cugliate-Fabiasco 

 Cutrofiano 

 Deruta 

 Desio 

 Domodossola 

 Enna 

 Erba 

 Fabrica di Roma 

 Faenza 

 Fano 

 Fara in Sabina 

 Farra di Soligo 

 Ferla 

 Fermignano 

 Fermo 

 Ferno 

 Ferrara 

 Fiesole 

 Finale Emilia 

 Fiorenzuola d'Arda 
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 Firenze 

 Fiumicino 

 Foligno 

 Fontaniva 

 Fonte Nuova 

 Forlì 

 Formigine 

 Francavilla Fontana 

 Frattamaggiore 

 Frosinone 

 Gaglianico 

 Gallarate 

 Gallipoli 

 Gardone Riviera 

 Gela 

 Gemona del Friuli 

 Genova 

 Genzano di Roma 

 Gessate 

 Ghemme 

 Gioia Sannitica 

 Giussano 

 Goito 

 Gorizia 

 Gragnano Trebbiense 

 Gravina di Catania 

 Gravina in Puglia 

 Grosseto 

 Grottaglie 

 Grottammare 

 Grumento Nova 

 Guardiagrele 

 Guastalla 

 Gussago 

 Iglesias 

 Ilbono 

 Imperia 

 Isola della Scala 
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 Ivrea 

 Jerago con Orago 

 La Maddalena 

 La Spezia 

 Laives/Leifers 

 Lamezia Terme 

 Landriano 

 Lanuvio 

 L'Aquila 

 Lardaro 

 Lariano 

 Latina 

 Lavagno 

 Lavarone 

 Lavello 

 Lecce 

 Legnano 

 Leinì 

 Lesina 

 Limbiate 

 Lissone 

 Livorno 

 Loano 

 Locri 

 Lodi 

 Lonate Pozzolo 

 Londa 

 Loranzè 

 Lucca 

 Lucera 

 Lustra 

 Luzzara 

 Macomer 

 Mairago 

 Malesco 

 Malnate 

 Mantova 

 Marano di Napoli 
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 Marcianise 

 Marigliano 

 Marino 

 Marsciano 

 Martina Franca 

 Mascali 

 Mascalucia 

 Massa 

 Massafra 

 Masullas 

 Medicina 

 Melazzo 

 Melegnano 

 Melendugno 

 Mercato San Severino 

 Mereto di Tomba 

 Mesero 

 Messina 

 Miglianico 

 Mignano Monte Lungo 

 Milano 

 Minerbe 

 Mira 

 Misterbianco 

 Modena 

 Modica 

 Modugno 

 Moncalieri 

 Monopoli 

 Montalto Uffugo 

 Monte Urano 

 Montebello di Bertona 

 Montebelluna 

 Montelabbate 

 Monteleone d'Orvieto 

 Montemarciano 

 Montemurlo 

 Monteroni d'Arbia 
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 Montevarchi 

 Monticello Brianza 

 Monvalle 

 Monza 

 Morbegno 

 Morlupo 

 Muggiò 

 Murello 

 Muro Leccese 

 Musei 

 Napoli 

 Nave 

 Negrar 

 Nettuno 

 Nibbiano 

 Nicolosi 

 Niscemi 

 Nocera Inferiore 

 Nocera Superiore 

 Nogara 

 Nonantola 

 Nova Milanese 

 Novara 

 Noventa di Piave 

 Noventa Padovana 

 Novi Velia 

 Nuoro 

 Nuvolera 

 Offanengo 

 Olbia 

 Olgiate Olona 

 Orani 

 Orta di Atella 

 Ortona 

 Osasio 

 Ossi 

 Ostuni 

 Ozieri 
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 Pachino 

 Paderno d'Adda 

 Padova 

 Padula 

 Palagonia 

 Palermo 

 Parabiago 

 Parma 

 Pasian di Prato 

 Pavia 

 Pecetto Torinese 

 Pedavena 

 Perugia 

 Pesaro 

 Pescara 

 Peschiera Borromeo 

 Pescia 

 Piacenza 

 Pian Camuno 

 Piedimonte Matese 

 Pietra Marazzi 

 Pieve di Cento 

 Piombino 

 Piossasco 

 Pisa 

 Pistoia 

 Placanica 

 Poggiardo 

 Poggibonsi 

 Poirino 

 Pomezia 

 Pomigliano d'Arco 

 Pompei 

 Poncarale 

 Pontassieve 

 Pont-Canavese 

 Ponte San Pietro 

 Pontedera 
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 Pontevico 

 Pontey 

 Portici 

 Porto Mantovano 

 Porto Recanati 

 Porto San Giorgio 

 Portogruaro 

 Potenza 

 Pozzallo 

 Pozzuoli 

 Pozzuolo del Friuli 

 Prato 

 Presenzano 

 Putignano 

 Quarna Sopra 

 Quarto 

 Quartu Sant'Elena 

 Quartucciu 

 Quintano 

 Ragusa 

 Ravenna 

 Recanati 

 Reggio di Calabria 

 Reggio nell'Emilia 

 Rende 

 Rho 

 Rimini 

 Ro 

 Roana 

 Rocca di Papa 

 Roma 

 Ronchis 

 Ronco Canavese 

 Ronco Scrivia 

 Roseto degli Abruzzi 

 Rosignano Marittimo 

 Rovellasca 

 Roveredo in Piano 
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 Rovereto 

 Rovigo 

 Russi 

 Sabaudia 

 Sabbioneta 

 Sacrofano 

 Salemi 

 Salerno 

 Saluzzo 

 San Benedetto Po 

 San Cesario di Lecce 

 San Cipriano Picentino 

 San Colombano al Lambro 

 San Costanzo 

 San Donà  di Piave 

 San Gennaro Vesuviano 

 San Gillio 

 San Gimignano 

 San Giorgio a Cremano 

 San Giorgio di Nogaro 

 San Giovanni al Natisone 

 San Giovanni in Fiore 

 San Giovanni in Persiceto 

 San Giovanni la Punta 

 San Giovanni Rotondo 

 San Giovanni Teatino 

 San Gregorio di Catania 

 San Lazzaro di Savena 

 San Marco Evangelista 

 San Martino Buon Albergo 

 San Marzano sul Sarno 

 San Maurizio Canavese 

 San Mauro Pascoli 

 San Mauro Torinese 

 San Nicola la Strada 

 San Pietro in Cariano 

 San Pietro in Casale 

 San Prisco 
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 San Raffaele Cimena 

 San Salvo 

 San Severo 

 San Vito di Leguzzano 

 Santa Caterina dello Ionio 

 Santa Maria Capua Vetere 

 Sant'Agata de' Goti 

 Sant'Ambrogio di 

Valpolicella 

 Santarcangelo di Romagna 

 Santeramo in Colle 

 Saronno 

 Sassari 

 Sassuolo 

 Savignano sul Rubicone 

 Savona 

 Scalea 

 Scandicci 

 Schilpario 

 Selargius 

 Selvazzano Dentro 

 Senna Comasco 

 Sesto San Giovanni 

 Settala 

 Settimo Milanese 

 Seveso 

 Siderno 

 Siena 

 Siracusa 

 Solto Collina 

 Sona 

 Sondrio 

 Sorrento 

 Spello 

 Spilimbergo 

 Spino d'Adda 

 Spoleto 

 Spoltore 
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 Squillace 

 Stimigliano 

 Stresa 

 Taormina 

 Taranto 

 Tarquinia 

 Tarzo 

 Termoli 

 Terracina 

 Terralba 

 Terzigno 

 Tirano 

 Tolentino 

 Tolve 

 Torino 

 Torre del Greco 

 Torre Santa Susanna 

 Torremaggiore 

 Torrenova 

 Torrile 

 Torrita Tiberina 

 Trani 

 Trapani 

 Trecastagni 

 Trecate 

 Tremestieri Etneo 

 Trento 

 Treviso 

 Trieste 

 Trissino 

 Trofarello 

 Urbino 

 Vado Ligure 

 Valdagno 

 Valdengo 

 Valtopina 

 Varallo 

 Varese 
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 Vasto 

 Venafro 

 Venezia 

 Venosa 

 Ventimiglia 

 Vercelli 

 Verona 

 Veruno 

 Vezzano sul Crostolo 

 Viadana 

 Viagrande 

 Viareggio 

 Vibonati 

 Vicchio 

 Vicenza 

 Vigevano 

 Vignanello 

 Vigonza 

 Villa Carcina 

 Villa d'Adda 

 Villabate 

 Villafranca di Verona 

 Villafranca Piemonte 

 Villanova d'Asti 

 Villaperuccio 

 Vilminore di Scalve 

 Vimercate 

 Vipiteno/Sterzing 

 Viterbo 

 Volterra 

 Zagarolo 

 Zero Branco 

 Zollino 
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